
  

 انغُش ػعىَخ وانزحهُهُخنًبدح  َظشٌايزحبٌ  لإخبثخًَىرج اسزششبدي                قسى انكًُُبء انحُىَخ
 صساػخ ورشثُخشؼجخ  الاونًنطلاة انفشقخ                  

 الاول انذساسٍانفصم  2013/2014 اندبيؼٍانؼبو      
 

 -اخبثخ انسؤال الاول : 

 -: ب َهًفًُ أخزبس الاخبثخ انصحُحخ
 ( يدًىع الاوصاٌ( انىصٌ اندضَئً لاي يبدح هى)ا( سقى انزبكسذ )ة( سقى افىخبدسو )ج1)

 انزسَخ نهؼُبصش.

                   سزخ وثلاثىٌ وَصف خشاوَسبوي)ا (  HCLانىصٌ انًكبفًء نحبيط  (2)

   يب سجق )د( خًُغ        ىلاد           )ة( انىصٌ اندضًَء نهقبػذح )ج( َصف ػذد انً

( َؼشف انًحهىل انًىنش ثبَخ )ا( انًحهىل انزي َحزىي انهزشيُخ ػهً وصٌ خضًَء واحذ يٍ 3) 

 انًبدح

)ج( انًحهىل انزي َحزىي ػهً واحذ  انًحهىل انزي َحزىي انهزشيُخ ػهً يىل واحذ)ة( 

        يكبفئ

َكىٌ ربثُشح  )ا( (ػُذ َقطخ انزؼبدل ثٍُ حبيط قىي وقبػذح قىَخ فبٌ انًحهىل انُبرح 4) 

 )ة(  حبيعً       )ج( قبػذي      )د(  خًُغ يب سجق                  يزؼبدل   

)ة( صَبدح انشحُخ انسبنجخ   )ج(      فقذ الانكزشوَبد( رطهق ػجبسح انزأكسذ ػهً )ا( 5)

 اَخفبض سقى انزبكسذ  )د( خًُغ يب سجق

 )د( خًُغ يب سجق       2-)ج(       شحُزخ (( كزهزخ      )ة1( سقى رأكسذ الاَىٌ َسبوي )6)
_________________________________________________________________  

( .  NaOHخى يٍ هُذسوكسُذ انصىدَىو )  20يههً َحزىي ػهً  500يحهىل حدًخ )ة( 

 كُضانًىنشنهب .   انزشانؼُبسي و كُضانزضأحست 

 
 ل / انحدى ثبنهزش انًىنش = انكًُخ ثبنًى انزشكُض 

 انكًُخ ثبنًىل = انىصٌ ثبندشاو / انىصٌ اندضئًُ 

 يىل  0.5=  40/ 20انكًُخ ثبنًىل =  

 يىنش  1=   1000/ 500/  0.5انزشكُض انًىنش =  

 1انزشكُض انًىنش = انزشكُض انؼُبسي فً حبنخ هُذسوكسُذ انصىدَىو لاٌ هـ = 

________________________________________ ____________________________ 

 -: انثبًَاخبثخ انسؤال 

 (  َخزبس ثلاثخ فقػ)   -( أحست  انىصٌ اندضَئ وكزنك انىصٌ انًكبفًء نهًىاد انزبنُخ :1)

حًااااط  -كهىسَااااذ انصااااىدَىو   -هُذسوكسااااُذ انصااااىدَىو  - NaCO3كشثىَاااابد انصااااىدَىو 

   H2CO3انكشثىَُك 

 الاخبثخ 



  53، انىصٌ انًكبفًء =  106انىصٌ اندضَئً =   NaCO3كشثىَبد انصىدَىو 

  40، انىصٌ انًكبفًء =  40هُذسوكسُذ انصىدَىو انىصٌ اندضئًُ = 

  58.5، انىصٌ انًكبفًء =  58.5اندضَئً = كهىسَذ انصىدَىو انىصٌ  

  31، انىصٌ انًكبفًء =  62حًط انكشثىَُك انىصٌ اندضئًُ = 

___________________________________________________________ 

ضغط الغاز ودرجة   --( قبَىٌ انعغػ َىظح انؼلاقخ ثٍُ  1)  -أكًم يكبٌ انُقبغ  : )أ(

عند ثبةو  الحجةف نةضغ ضةغط  تلة   ----وَُص انقبَىٌ ػهً  ---------------حرارته المطلق  

عبيةةر عةةغ اةةاا القةةانوغ معينةة  مةةغ مةةاز مةةا تتنااةةر تنااةةبا طرديةةا مةةم درجةة  حرارتةةه المطلقةة  ويم ةةغ الت

 رياضيا  ما يلى:

P    T or   P = KT  P/T  =  K 

------ 

ينص قانوغ بويل على أنه عند ثبو  درج  الحرارة نضغ حجف  ---( َُص قبَىٌ ثىَم ػهً  2) 

َىظح و -------------  تل  معين  مغ ماز ما يتناار تناابا ع ايا مم الضغط الواقم عليه

 ---------انحدى وانعغػ----انؼلاقخ ثٍُ

___________________________________________________ 

يههً صئجاق اناً  780نزش يٍ انهىاء ػُذ ظغػ  20)ة( احست انعغػ انلاصو نكجس 

 نزش .    5حدى قذسح 

P1V1 = P2 V2  

780× 20 =P2 ×5  

P2 = 3120  

___________________________________________________________  

   -: انثبنثانسؤال  إخبثخ

و سخُذ انً ˚ 227خىي ػُذ دسخخ حشاسح  5نزش يٍ غبص يب ظغطخ  10ارا ػهًذ اٌ  -1

 فًب هى انحدى رحذ هزِ انظشوف . –خىي  12و واسرفغ انعغػ انً ˚ 327

 الاخبثخ 

V1 = 10 L   

V2 =  

P2 = 5 atm 

T1 = 227 + 273 = 500  

T2 = 327 + 273 = 600 



P1 × V1 / T1 = P2 × V2 / T2 

5 × 10 / 500 = 12 × V2 / 600 

V2 = 5 L 

___________________________________________________________________  

سى 85َهضو نًشوس  -2
3

 –ثبَُخ  170يٍ ثبًَ أكسُذ انكشثىٌ يٍ فزحخ يؼُُخ فزشح قذسهب  

سى 100سح َحزبج وفً َفس انظشوف يٍ انعغػ وانحشا
3

يٍ انُشبدس نهًشوس يٍ  

يبهى انىصٌ اندضئً نثبًَ أكسُذ  –ثبَُخ  24.2َفس انفزحخ نفزشح صيُُخ قذسهب 

  17انكشثىٌ ػهًب ثبٌ انىصٌ اندضئً نهُشبدس = 

 الاخبثخ 

R1/R2 =  M2/M1 

R1(CO2) = V1/t1 = 85/170 = 0.5 cm3/sec. 

R2(NH3) = V2/t2 = 100/24.2 = 0.805 cm3/sec. 

M2(NH3) = 17 

R1(0.5)/R2(0.805) =  [(M2)17]/[(M1)CO2)] 

M1(CO2) = 44 

 

 _______________________________________________________ 

 .مع استنتاج القانون قانون راؤولت والإنخفاض فى الضغط البخارىأركش يبرؼشفخ ػٍ  -3

 :Raoult's lawقانون راؤولت والإنخفاض فى الضغط البخارى            

إاا أايب  مادة مير متطايرة ومير متأين  مثل الاة ر نةى المةاإ نةضغ الضةغط البلةارل للمحلةول  

 ي وغ أقل مغ الضغط البلارل للماإ النقى عند نفس الدرج  مغ الحرارة.

 ةل منممةا علةى إنفةراد دالةل إنةاإ مقفةل وعنةد درجة  نضاا تصورنا أننا وضعنا ماإ نقى ومحلول اة رل 

حرارة معين  نيحدث تبلير لجزيئا  الماإ نى الحالتيغ ول غ عدد جزيئا  بلار المةاإ نةوس اةطل المةاإ 

)النقى( ات وغ أ بر مغ عدد جزيئا  بلار الماإ نوس اطل المحلول الا رل لأغ جزيئا  الاة ر ميةر 

رل للاةائل عنةد إاابة  مةاير ميةر متطةاير و ةل زيةادة نةى تر يةز متطايرة وعلى الك يقل الضةغط البلةا

ولقةةد درس اةةاع العرقةة  راإولةة  وإاةةتنت  أغ  -المةةاار يترتةةر عليمةةا إنلفةةاغ نةةى الضةةغط البلةةارل 
[ بشةرط أغ ي ةوغ n/(n+n1)( يتناار طرديا مةم ال اةر المةولى للمةاير  Pالضغط البلارل للمحلول )

 الماار مير متطاير.

       P  n/(n + n1) 

    P = K [n/(n + n1)] 

 ( تااول صفر أل أغ الاائل نقىn1نضاا إنترضنا )

    P = K 

   = الضغط البلارل للاائل النقى  Kأل أغ   

 



 وبالك ي تر قانوغ راإول  نى الصورة الأتي :
P = P* x [n/(n+n1) 

(P/P*) = n/(n+n1) ........(A) 

 P* الضغط البلارل للماير النقى =   

 P   الضغط البلارل للمحلول = 

 n   مي  الماير بالمول  =    
 n1 الماار بالمول = 

 (Aمغ طرنى المعادل  ) 1بطرح 
  1 - (P/P*) = 1 - [n/(n+n1) 

      (P* - P)/P* = n/(n+n1) 

 

وبالك يصبل قانوغ راإول  نى الصورة "الإنلفةاغ الناةبى للضةغط البلةارل ياةاول ال اةر  

 المولى للماار نى المحلول.

 ________________________________________________________ 

يٍ انصفبد انظبهشح نجؼط انؼُبصش الاَزقبنُخ يُههب نزكىٍَ انىاٌ يزؼذدح وثؼعهب   -4

 ح رنك.ػذَى انهىٌ وظ

وَلاحظ أٌ نىٌ  –الاَىَبد انًحزىَخ ػهً يذساد غُش يكزًهخ أو ثًؼًُ اخش غُش فشدي يٍ الانكزشوَبد فأَهب يهىَخ 

 رهك الاَىَبد َزذسج يٍ انًُطقخ انجُفسدُخ انً انًُطقخ انحًشاء كهًب راد ػذد الانكزشوَبد انفشدَخ

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    -:  انشاثغ انسؤال ثخإخب

اذا  –مئوية  27جرام ايثر عند درجة  50جرام من مادة عضوية غير متطايرة فى  6.1أذيب  -

الضغط البخارى للايثر النقى  مم زئبق وان 410علمت ان الضغط البخارى للمحلول الناتج 

بأن الوزن أحسب الوزن الجزيئى للمادة العضوية علما  –زئبق  442عند نفس درجة الحرارة 

 ؟74الجزيئى للايثر = 

 الاخبثخ 

(P* - P)/P* = N/(N+N1) 

(442 - 410)/442 = (6.1/M)/[(50/74) + (6.1/M)] 

 M = Molecular weight of the organic compound = 115.7 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 )أخزبس خًسخ( -أكزت يب رؼشفخ ػٍ كلا يٍ يًبَأرً : -2



انشاثطااخ  –انًىادانجاابسا يغُبغُسااُخ  -انزااىرش انسااطحً   –انهضوخااخ     -انشاثطااخ الاَذسوخُُُااخ 

 ثطخ الاشزشاكُخ.انشا -انًؼذَُخ  

 الاخبثخ

فى حالت ازتباط ذزة الايدزوجين برزة عنص أخس له دزجت عاليت منن الانالبيت  -: الرابطة الايدروجينية -أ

 ، مثل الاوكايجين والنتسوجين والفلوز 

 :Viscosityاللزوجة    -ب

مةاإ أاةر  عندما تمر الاوائل نى أنابير، نضغ ارع  مروراا تلتلف بةضلترف الاةائل نمةثر ال 

مةةرورا مةةغ الجلاةةريغ ويعبةةر عةةغ اةةاا الإلةةترف بةةأغ يقةةال أغ المةةاإ أقةةل لزوجةة  مةةغ الجلاةةريغ وتنشةةأ 

الزوج  عغ قول الإحت اك بيغ جزيئا  الاائل وبينما وبيغ الاطل الداللى للأنبوبة  نعنةدما يمةر الاةائل 

أار  الأجزاإ ارع  والجةزإ  الواحد نى أنبوب  نضنه لا ينتقل  له بارع  واحدة بل ي وغ الجزإ الأواط

المرمةةس للجةةدار أقلمةةا اةةرع  ونتيجةة  لإلةةترف الاةةرعا  نةةضغ جزيئةةا  الاةةائل تحتةةك ببعضةةما نتاةةبر 

اك أو تلةك الإعاقة  باللزوجة  و لمةا زاد  مقاومة  إعاقة  حر ة  الاةائل نةى الأنبوبة  وياةمى اةاا الإحت ة

 الحر    لما  ان  لزوج  الاائل أ بر وبالتالى ارع  تدنقه أقل.

 تعريف التوتر السطحى: -جـ

يلزف للتغلر على القوة التى تعمل على إن ماش الاةطل إاةتلداف قةوة ألةرل تةإثر علةى الاةطل  

لقول على طبيع  الاائل وعلى طول اللط يتمزس نيه ويتوقف مقدار ااع ا -المشدود وتعمل على تمزقه 

اةف ويرمةز لةه  1الاطل وعلى الك يعرف توتر الاطل بالقوة الرزم  لتمزس الاطل على طول مقةدارع 

 بالرمز )جاما( ويقدر أما بوحدا  الوزغ )جراف/اف( أو بالدايغ/اف.

 

   Paramagneticاطياىالمواد الغير متعادل  التأثر المغن -:المواد البارمغناطيسية -د

ويتبعمةةا المر بةةا  أو الايونةةا  التةةى تحتةةول علةةى ال ترونةةا  اةةو تجةةاار المةةادة مةةم المجةةال اللةةارجى 

 مفردة 

 

يمكن تفسير جميع الخواص الطبيعيةة للمعةادن اذا افترضةنا أن بلةورة المعةدن  -الرابطة المعدنية: -هـ

رونات التكافؤ أو كأنها مغمورة فةى بحةر مةن تتكون من ايونات موجبة تكون محاطة بسحابة من الالكت

الكترونةةات التكةةافؤ وتةةرتبط ببعضةةها عةةن طريةةق قةةوى التجةةاذب بينهةةا وبةةين الكترونةةات التكةةافؤ لجميةةع 

  الذرات فى البلورة

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

. وضح التفسير العلمى معطيا مثلا لكل  SP3  ،SP2 ،SPتعطى ذرة الكربون هجنا من النوع  -3

 مع رسم شكلة الفراغى.

 الاخبثخ

 
Spتهجين  -أ 

 روابط الكربون الأحادية  3
 2pإلى مدار  2sيمكن تصور ىذا النوع من التيجين عمى أنو إزاحة إبتدائية لإلكترون  

 لخالى ليعطى أربعة إلكترونات مفردة فى أربع أوربتالات ا
 



 

 
                                                                         
 

         2s           2px  2py  2pz                    2s          2px  2py  2pz  
 

أن ىذه الييئة تشمل  ىيئة ثابتة لأربعة أوربتالات متكافئة. وبما وتتداخل ىذه المدارات لتعطى
spلذا يسمى ىذا التيجين  2pوثلاث مدارات من  2sمداراً واحداً من 

. لذا فالروابط الأربع التى 3
spيكونيا الكربون فى مركباتو المشبعة ىى من تيجين 

دائماً. ونتيجة لذلك فيى مرتبة بزوايا  3
والأخرى إضافة إلى كونيا متكافئة وتتوزع الروابط حول ذرة الكربون بشكل  ثابتة بين الواحدة

فإن الروابط ستكون  (II, 1)متماثل بحيث إذا أتخيل أحد أن الذرة تقع فى مركز رباعى السطوح 
 .( tetrahedral carbon )يا رباعية السطح نأ نموجيو نحو زواياه أو ليذا تعرف ذرة الكربو 

2s 2px 2pz2py1s sp3 sp3   sp3 sp3

109.5o

Promote Hybridize

x

z

y

Methane:  Carbon

 
ويسمى التركيب ذو الأبعاد الثلاثة أو الفراغى ليذه الروابط الموجودة حول الكربون بالييئة 

(configuration)  ويرسم عادة كما ىو مبين فى شكل(III)  حيث يدل الخط المنقط عمى أن
م مستوى الرابطة تقع خمف مستوى الورقة والخط الغامق الكامل يدل عمى أن الرابطة تقع أما

ىى صورة مرآة لمييئة  (IV)الورقة والرابطتان الباقيتان تقعان فى نفس مستوى الورقة. والييئة 
(III) وعند تغير ىيئة الكربون المتفاعل من .(III)  إلى(IV)  نقلاب الييئة.اب فيعر 

ويمكن أن تحتوى الأغمفة المختمفة لذرة ما عمى عدد محدود من الإلكترونات. والغلاف  
(K. Shell) (K)  لا يمكن أن يحتوى عمى أكثر من إلكترونين. والغلاف"L`  لا يحتوى عمى

عمى أقصى عدد من الإلكترونات كما فى النيون  “L“أكثر من ثمانية. وعندما يحتوى الغلاف 
 ويمكن أن يحصل ذلك (Stable octet)فيتكون عندنا ما يسمى بالتركيب الثمانى المستقر 



فى الصف الثانى من الجدول الدورى بتكوين روابط مع ذرة مناسبة.وفى  وذرات أخرى لمكربون
حالة الكربون يحتاج إلى أربعة إلكترونات أخرى لموصول إلى ىذه الييئة الثابتة. ولذلك فإن فى 

Spترتبط ذرات الأيدروجين الأربعة بيذه المدارات الميجنة  (CH4)الميثان 
3

مكونة أربعة روابط  
ويجب ملاحظة أن ذرة الكربون  .افؤات نحو قمة ىرم رباعى متساوى الأضلاعسيجما نتيجة التك

وروابط الكربون الأحادية  -تبقى شحنتيا متعادلة لأنيا مشتركة مع أربع ذرات من الييدروجين 
spفى تيجين 

. كما أن طول الرابطة بين ذرة ( Sigma bonds )جميعيا من النوع سيجما  3
A )أنجستروم  1, 11الكربون وذرة الأيدروجين 

o
والزاوية المحصورة بين أى من الروابط  ( 

111, 5والرابطة المجاورة ليا تبمغ 
. كما أن كسر الرابطة الفردية يحتاج إلى طاقة مقدارىا 5 

 كالورى/مول. كيمو 114
Spفإن ثلاثة مدارات ميجنة  CH3-CH3أما فى حالة جزيئ الإيثان 

من كل ذرة كربون ترتبط  3
Spرات ىيدروجين بروابط سيجما بينما المدار الميجن بثلاثة ذ

الرابع من كل ذرة كربون يرتبط  3
مع مثيمو من ذرة الكربون الأخرى مكونا رابطة سجما أيضا بين ذرتى الكربون وتكون الزاوية بين 

. يلاحظ أنو عند ارتباط ذرتى كربون برابطة فردية يكون لذرتى الكربون 11105الروابط حوالى 
حول المحور المكون لمرابطة. ويتضح من الرسم شكل كلا من  free rotationة الدوران حري

 جزئ الميثان والإيثان وكذلك حرية الدوران حول الرابطة الفردية.
Sp تهجين -ب 

2
 روابط الكربون الثنائية 

يتكون لدينا تيجين وبذلك  2sفقط مع أوربتال  2pعندما تتيجن إثنان من أوربتالات  
الأوربتالات الضرورية لتكوين ثلاث روابط سيجما متكافئة. كما أن الشكل اليندسى ليذا  تكون

بين  5 121لمروابط الثلاثة أن تقع فى مستوى واحد وبزاوية النوع من اليجين تكون بشكل يسمح 
عمى مستوى  الباقى فإنو يقع فى مستوى أعمى من الطاقة ومتعامد Pالواحدة والأخرى. وأوربتال 

الغير مشترك  2pلأوربتال  Lateral overlap وربتالات مما يسمح لو بالتداخل جنبا لجنبالأ
 .فى التيجين مع مثيمو من ذرة الكربون الأخرى مكوناً رابطة من النوع باى 

 CH2 = CH2ومثال ذلك جزئ الإيثمين  
   ستوىم                                                                   

 2p                2p                                          لطاقة    

    E          2p                 2s  

                                                                         sp
2
      

                 s                   1s                      1s   
 

Spتهجين    
 حالة الثبات             الحالة المثارة                   2



وعمى العكس من حرية الدوران حول الرابطة الفردية بين ذرتى الكربون فى الإيثان والمركبات 
 المشبعة يحدث إعاقة لمدوران حول الرابطة الزوجية فى الألكينات

 

2s 2px 2pz2py1s sp2 sp2 sp2

120o

Hybridized

Formaldehyde:  Carbon

Promoted

120o

Trigonal

Planar

2s + 2px + 2pz

 
 

 روابط الكربون الثلاثية  Spتهجين  -جـ  
ليكون عمى ذرة الكربون   2pمع أوربتال واحد فقط من أوربتال  2sإن إتحاد أوربتال  

عمى كل ذرة كربون بدون تيجين   2pويبقى مدارين من  Spمدارين ميجنين كل منيما عبارة 
 CH ومثال ذلك تكون جزئ الأستيمين  Spلميجنين متعامدين معاً ومع مستوى المدارين ا

CH  حيث يؤدى التداخلoverlap  مع ذرة كربون ميجنة بنفس الطريقة إلى تكوين رابطتين من
 :النوع باى 

 "  ورابطة واحدة من النوعSigma  لتكوين رابطة ثلاثية مميزة لممركبات الإستيمينية
 ومجاميع النتريل.

 مستوى                                                                 

الطاقة       2p                  2p                                      

    E        2p                   2s  

                                                                         sp
2
    

                s                    1s                      1s   

 

 حالة الثبات     الحالة المثارة                   Spتيجين   



 
من كل ذرة كربون بذرة أيدروجين لتطوين  Spط أوربيتال ميجن بيلاحظ أنو فى الإستيمين يرت

من كل ذرة كربون مع مثيمو من ذرة   Spانى الميجن رابطة سيجما بينما يرتيط الأوربتال الث
بينما يحدث تداخل جنبا إلى جنب  -الكربون الأخرى مكونا رابطة سيجما بين ذرتى الكربون

Lateral overlap  2بين الأوربتالين الغير ميجنينp لذرة كربون مع مثيمتيا ذرة الكربون الأخرى
ات الأربعة المكونة للإستيمين تترتب فى شكل خطى ". كما يلاحظ أن الذر وتكون رابطتين باى "

 . 181بزاوية  Linealأو مستقيم 
 __________________________________________________________ 

سم 0011جم فى  65ما هو الوزن الجزيئى لمادة حضر منها محلول بإذابة  -4
3

ماء وتجمد  

      ، 02.6الجزيئى للماء يساوى  م( علما بأن ثابت الإنخفاض°1205-) المحلول عند

جم/سم 0)كثافة الماء 
3

.) 

 الاخبثخ

 1111× وزغ الماار × ثاب  الإنلفاغ        

 = الوزغ الجزيئى للماار 
 الإنلفاغ نى نقط  التجمد× وزغ الماير        

 

                            =1086 × 65 ×1111  /1211 × 1025 =413 

 


